

善護慈濟之根 慈悲是智慧的養土

胡淑惠

選文觀點

藉由北區慈善溫馨座談，分享安美專案實務運作後，靜思精舍德懷師父殷殷叮嚀，慈善為根非勤務，同耕福田薰法香，讓在座志工找到方法，繼續為貧病弱勢而努力。

TZU CHI FOUNDATION

數以萬計的慈濟志工，對臺灣社會的具體貢獻是什麼？根據慈濟基金會數據，在臺灣，每個月將近十萬人次的慈濟人，關懷著二萬三千多戶慈善個案，光是臺北、新北與基隆地區，慈濟在社區定期關懷就有五千六百六十七戶。

3月8日新店靜思堂舉辦「北區慈善溫馨座談」，金門、澎湖連線共修，相互分享「安穩家園、安美專案」社區實務運作，靜思精舍德懷師父與會，應邀前來關懷與指導。

座談會中，慈濟慈善志業發展處北區社工魏伶娟進行簡報。說明去年（2020年）4月到9月期間，全臺慈濟志工主動積極關心二萬三千多戶的家庭，光是「安心就學」方案的服務，也動員近八千

位志工走入學校，收到來自一千六百個學校以及各村里近一千七百件申請；慈濟北區推動安心扶老、安美專案服務，已拜訪了四十六個村里，施作居家改善達二百一十四戶。

魏伶娟誠摯邀約大家一起共襄盛舉：「社區推動的方向不只是重要，而是很重要，慈善力行，非你不可！」

◎心轉人生轉 合心耕福田

各社區訪視團隊也在座談會中報告所關懷的個案，從中能看見人生百態，苦相萬千。而靜思精舍德懷師父也一一回饋，提醒志工關懷的方向與細節。

三峽慈濟志工林毓馨分享個案「心轉人生轉」。李女士因為一場火災而顏面損傷、雙手殘障，關閉心門，足不出戶。三峽訪視團隊陪伴足足兩年，才讓李女士能走出狹小房間，勇於面對外人異樣眼光；也帶她做環保學分類，逐漸展露笑顏。

而李女士年輕時荒唐度日，竟將女兒辛苦打工的收入都花在牌桌上，因此女兒在半工半讀完成學業後，就住在外租屋很少回家，也不跟媽媽聯繫。志工開導李女士關懷女兒要適時表達，可以發簡訊或寫信，讓女兒感受愛。有一天李女士寫信懺悔，告訴女兒：「母愛長流水。」盼能化解心結。女兒受到感動，也向媽媽道

歉。

德懷師父聽後表示，如果習氣重難改正，可靠團隊力量翻轉人生，勉勵林毓馨要把訪視經驗傳承下去，團隊才能不出現斷層。

關於團隊協作的議題上，樹林慈濟志工邱秀霞接著分享，該社區個案約九十件，但在關懷個案時，訪視成員難免以不同角度評估而各執己見，需要溝通協調，合作分工，取得共識，讓訪視工作更臻完善。

「菩提林立同根生，慈善是根，大樹不扎根，將只剩茂密的葉子。」德懷師父感恩邱秀霞的付出，希望隊組合心耕福田，勉勵人人薰法香，悲智雙運才能造福修慧。

◎安心就學 不辭勞苦

土城慈濟志工蔡束止分享，因為推動安心就學方案，走入社區、踏進學校，兩個月以來投入一百二十位志工，大家透過群組討論，協調分工，所以十八個里、八個學校、三間派出所都已一一拜訪。如利用教師節或中秋節前往拜會，清水高中校長就感覺到慈濟的用心，同意在校設立靜思書軒，宏國德霖科技大學的老師也帶學生來做環保。

和平里里長向來肯定慈濟，叮嚀志工：「你們要緊跟師父喔！」

而社工前去探視一位因八仙塵爆送到慈濟醫院就醫的孩子，讓延壽里里長心生感動。但有一位里長誤解慈濟，經志工再三鼓勵，說出緣由，得到解釋後放下心結，還到板橋園區參加歲末祝福。

德懷師父感恩土城團隊不辭勞苦、拜訪里長，教富濟貧也濟貧教富，讓弱勢貧病得以反轉生命。

「長者笑著說，浴室容易滑倒，安裝把手以後不吃力了，謝謝慈濟。」播放影片後，中和慈濟志工黃秀貴分享一位一百零一歲長者時常跌倒，埋怨地說：「我找慈濟，很久都沒有來！」慈濟大學慈青聽了難過，幫忙清理環境後，長者因此繼續繳善款。黃秀貴也讚歎：「里長提報四則個案，里長夫人很熱情，膝關節不好，還跟志工爬上爬下。」

德懷師父感恩合心做標竿，帶動大家一起做。菩薩所緣緣苦眾生，慈善不是勤務，謙卑做慈善，送物資不忘心靈關懷，有內涵才有法，持續行在菩薩道。

第一次與德懷師父座談，人人收穫滿滿。新店慈濟志工游彩霞說：「德懷師父提到隊組合心耕福田，人人訪視，這是我們最期待的。只要有時間上網看上人開示，就算聽不懂也可以多多參加讀書會，大家一起薰法香，不辱使命。」